

29 июня 2006 г. состоялся намеченный в рамках проведения Международного бурятского национального фестиваля «Алтаргана-2006» 5-й Всебурятский съезд.

В нём приняли участие 270 делегатов из Республики Бурятия, Усть-Орды и Агинского автономного бурятского округа. 68 делегатов было избрано от г. Улан-Удэ, где, по данным последней переписи, проживают 103 тысячи бурят. В работе съезда участвовали представители бурятских диаспор из других городов России. Также были делегации из этнических бурят Китая и Монголии. В работе съезда от нашего Кабанского района участвовал я.

С основным докладом «Современное состояние бурятского этноса: проблемы и перспективы» выступил и.о. президента ВАРКа Д.Г. Сультимов. Он подчеркнул, что современная ситуация, в которой находится традиционная культура бурят, является очередным этапом её развития, характеризующимся постепенной безболезненной утратой отдельных элементов материальной культуры, замещаемых современными аналогами (средства производства, жилище, пища, одежда и так далее).

При этом статус традиционной духовной и материальной культуры постепенно повышается.

Развитие этноса и его современное состояние характеризуется следующими демографическими показателями. По переписи 2002 года, численность бурят по Российской Федерации составила 445 тысяч человек. Прирост по сравнению с 1989 годом составил 8,1%. 61% бурятского населения страны сосредоточен в Республике Бурятия; прирост бурят по республике несколько выше, чем по стране в целом – 9,3%. Несмотря на то, что население Бурятии сократилось с 1038 тысяч человек в 1989 году



АЛТАРГАНЕ НЕ СТРАШНЫ НИ БУРАН, НИ ЗАСУХА

до 981 тысячи в 2002 году, численность бурят увеличилась на 19,2%.

Бурятский народ широко представлен во всех сферах общества: образовании, науке, культуре, в органах государственной и муниципальной власти и управления, в отраслях народного хозяйства и бизнеса.

Выступили Президент Республики Бурятия Л.В. Потапов и другие.

По общему согласию на съезде были обсуждены только проблемы культуры, языка, экономики, не было никакой политики, так как время на проведение съезда, который проводился в рамках праздника

«Алтаргана», было ограничено.

В ходе проведения съезда поступило предложение о реформировании ВАРКа и создании на его базе нового общественного движения под названием «Межрегиональное общественное движение «Всебурятская ассоциация развития культуры», куда влились ВАРК и Конгресс бурятского народа. Было отмечено, что эти организации выполнили свою миссию. Проект устава движения уже был разработан и передан делегатам для ознакомления. Всебурятский съезд единогласно проголосовал за создание МОД ВАРКа, за его

ТРАДИЦИИ

устав.

После окончания съезда поступило предложение всем делегатам принять участие в открытии памятника «Гэсэр». Затем состоялся выезд делегатов на церемонию открытия Международного бурятского национального фестиваля «Алтаргана-2006».

Хочу подчеркнуть, что идея проведения этого праздника – стать своеобразным смотрам верности традициям, корням, национальному единству. Неслучайно символом фестиваля и его поэтическим названием стал прекрасный жизнелюбивый цветок, растущий в бурятских степях. Алтаргана – нежное на вид, но удивительно неприхотливое растение, благодаря крепости и длине своих корней стойко выдерживающее и буран, и засуху.

В составе делегации Кабанского района я участвовал в грандиозном параде открытия праздника. Собралось более пяти тысяч участников, которые 32 колоннами прошли в парадном строю на стадионе 25-летия Октября. Одна из самых многочисленных делегаций прибыла из Монголии – около тысячи человек, из Агинского округа – 363 человека, из Усть-Орды – 190 человек. Прибыла солидная делегация московской диаспоры бурят. Были представлены все районы нашей республики, не затерялись на этом празднике и кабанцы (на снимке: делегаты из Ранжурово).

Многочисленные мероприятия Международного национального бурятского фестиваля «Алтаргана-2006» представили возможность не только прикоснуться к светлым источникам народного таланта и обычаям, но и ощутить связь времён: показать, что буряты всего мира стремятся к духовному единению, основанному на сохранении родного языка, обычаев, морали и нравственности, традиционного жизненного уклада, обогащённых достижениями современной цивилизации...

Н. ПИНОЕВ.

Делегат 5-го Всебурятского съезда, участник национального фестиваля «Алтаргана-2006».